

一片绿叶载乡愁 半生心血传茶香

# 匡新的茶文化传承与产业振兴路

乡村手艺 枝良人

“崂山茶，不仅是一片致富的绿叶，更是一脉需要守护的乡愁文化。”青岛晓阳春茶业创始人匡新如是说。这位“老茶人”将半生心血倾注于崂山茶产业，打造出享誉江北的“晓阳春”品牌，成为崂山茶文化坚定的传承与推广者。

1994年下海的匡新，初时在崂山仰口创立晓阳酒店。一次与茶叶专家的交谈，让他洞悉崂山茶产业潜力巨大却受限于规模小、工艺旧、品牌弱的现状。他于1998年创立青岛晓阳工贸有限公司，公司成为崂山区首个集茶叶研发、种植、加工、销售、培训于一体的农业龙头企业，开启带动乡亲致富的征程。

2000年，匡新做出惊人决定：关闭盈利丰厚的酒店和建材业务，全身心“事茶”：斥巨资建起国内一流有机茶加工厂，高薪引进南方茶学人才，注册“晓阳春”品牌。2002年，他力排众议，斥资千万元承包500亩“茗香谷”打造成生态茶山。依托崂山矿泉水滋养，远离污染，该茶园于2004年成功通过国家有机茶认证，成为崂山海拔最高的有机茶园。通过科技育种，引



匡新 受访者提供。

进并优选福鼎大白、铁观音等良种，采用无性系繁育，显著提升茶叶品质与多样性。

匡新锐意创新，成功研发出具有北方风韵的崂山绿茶、红茶、乌龙茶、白茶、黄茶、黑茶六大茶系及花果调味茶，一举填补了江北无红茶、白茶的空白。同时，他深知标准是产业和文化

传承的根基。他主持或参与制定了《龙须绿茶》等5项全国团体标准、《崂山龙须》等5项青岛地方标准、《崂山凤羽》等22项青岛团体标准，为崂山茶的生产加工树立科学规范，保障品质稳定，提升整体美誉度与市场竞争力。

匡新认为茶文化的生命力在于人

的传承。他创新推行“公司+基地+农户”模式，打造“晓阳春生态系统”，保障茶农利益。倾力创办茶叶培训学校，系统开设茶园管理、采茶、制茶、评茶、茶艺课程，累计培训茶农超2000人，受益群众逾5000人。积极承办青岛市各类茶艺、评茶技能大赛及斗茶赛事，面向社会培训学员超5000人次，显著提升行业素质，实现茶文化的“活态传承”。

近年来，匡新带领晓阳春探索“以茶促旅，以旅带茶”的融合之路。打造“青岛市晓阳春茶博物馆”，集采摘、制作体验、科普、茶宿、茶膳于一体。旗下“御茗山房”获评“乡村旅游特色点”。“晓阳春”还成为2008年北京奥运会帆船赛、2018年上合组织青岛峰会等重大国际活动的官方茶艺服务商和茶叶赞助商。在这些世界舞台上，晓阳春茶艺师向全球宾朋展示崂山茶道，完成一次次“茶香外交”。

“我将进一步弘扬崂山茶文化，带领公司朝更高目标前进。”匡新目光坚定。怀揣助农增收的初心和对茶文化的热爱，他引领下的晓阳春已成为崂山茶文化传承与创新的引擎，让这片凝聚山海灵气的东方树叶，持续飘香，书写产业振兴与文化传承交融的新篇章。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛  
记者 高静文

## 保驾山红色教育基地： 赓续红色血脉

乡情民俗陈列馆



在莱西市姜山镇保驾山新村，一幢古朴的青砖小瓦民居静静矗立。这里是胶东农村第一个党支部——中共前保驾山村支部委员会的诞生地。1927年12月26日，李伯颜、孙耀臣等共产党人在此点燃革命火种，书写了胶东革命史浓墨重彩的一笔。

1927年，四·一二反革命政变后，革命形势严峻。根据省委指示，12月18日，就读于上海暨南大学的李伯颜和在济南军校学习的孙耀臣返回家乡前保驾山村。他们秘密发展党员，以“钢胆、沉着、热心、慧敏”为条件，发展孙文合等6人入党。12月26日，在孙耀臣家，中共前保驾山村支部委员会正式成立，孙文合任书记，胶东农村第一个党支部由此诞生。1928年3月，胶东地区首个县委——中共莱阳县委成立，革命火种播撒胶东。

1945年起，莱阳和莱西南县人民踊跃参军支前，支援淮海、潍县等战役22次。解放后，县委领导土地改革，涌现出孙瑞兰等模范党员。这位贫苦农家女儿，面对还乡团酷刑坚贞不屈，为保守党的秘密献出年仅22岁的生命。

先辈的热血铸就精神丰碑。新中国成立后，姜山儿女响应“水利是农业的命脉”号召，历经三十年改造姜山大洼，变穷乡僻壤为生态宜居之地，书写



保驾山红色教育基地。市农业农村局供图

当代“愚公移山”传奇。

近年来，保驾山新村依托红色教育基地，探索“红色+文旅”融合模式。打造集红色旅游、休闲农业、观光于一体的旅游园区。深挖红色资源，开发研学、情景党课等项目，年接待研学、考察团超2万人次，带动周边餐饮、住宿业发展，为乡村振兴注入新动能。新村还与周边联动，发展“胶东革命摇篮”主题线路，让游客感受革命老区新貌。

保驾山红色教育基地包括党支部旧址和展馆。展馆通过图片、文字、实物、雕塑等形式，全面展示党支部创建历程、革命事迹和历史贡献。被评为山东省党史教育基地、文物保护单位等，是胶东重要红色教育阵地。馆内陈诉说着李伯颜、孙耀臣等先烈的英勇事迹，让党员感悟初心使命，让青少年心中播撒爱国种子。青岛晚报/观海新闻/掌上青岛 记者 高静文 通讯员 王晓艳

## 董桂梅： 用诗与镜头“铸魂”乡村振兴


 农村社会事业  
网络达人


董桂梅 市农业农村局供图

在金黄的麦田里，她用诗意的语言和镜头记录丰收的喜悦。她是董桂梅，青岛西海岸新区大村镇浓香山村村委委员，一位用诗意文字和镜头记录乡村变迁的“网络达人”。她的作品，既展现村庄环境的蝶变，又散发乡村集市的“烟火气”，既有春茶的清香，更有守护夕阳的温暖。

董桂梅生于乡村，长于乡村，对土地充满深情。2023年至2024年担任耿家沟党支部书记期间，她的镜头让这个曾经闭塞的小村焕发新生机。她记录下坑洼生产路变成平坦致富路的过程，展现排水沟修缮带来的村貌巨变，定格村干部和志愿者守护家园的动人瞬间。

她的作品不仅是记录，更是连接远方游子的情感纽带。通过“美篇”的温暖讲述和精心配图，通过视频直观展现的村庄蜕变，让远在他乡的游子得以感受家乡的变化与温情，在深夜里翻阅，仿佛重归故里。

董桂梅深知乡村振兴需“铸魂”。她利用亲切的乡音和没有距离感的镜头倡导文明新风。传统节日里，她与志愿

者一同出镜，推动“鲜花换纸钱”“网络寄哀思”，替代焚烧陋习，耐心讲解污染危害，引导绿色祭扫，使之成为村民自觉。

她积极组织文艺演出、读书分享会、“最美家庭”评选等活动，让文化广场、农家书屋成为村民的精神家园。夏夜的广场舞、书屋内的农技交流、宣讲室的感人故事，都成为她短视频的素材，丰富了村民生活，培育了文明乡风，让乡村既有“颜值”更有“内涵”。

董桂梅镜头下的每一帧画面、文字里的每一段故事都在诉说：当初心与乡土共振，平凡的坚守也能照亮梦想生长的方向。在她的视频里，有妈妈手中的麦秸蒲扇、丝滑的地瓜粉条、直播间发往全国的特色农产品、“慢有爱520”的甜蜜祝福……诗与镜的阡陌间，总有新故事抽芽，等待被晨光镀亮，被快门定格为永恒。青岛晚报/观海新闻/掌上青岛 高静文 通讯员 周洋